

# 不会有“道歉”，民间冷水泼不停 安倍访珍珠港搞“历史和解”？

日本首相安倍晋三26日从东京出发赴夏威夷访问珍珠港，他将与即将卸任的美国总统贝拉克·奥巴马举行最后一次首脑会谈，并在亚利桑那纪念馆举行一场“没有道歉”的慰灵活动。

日本政府在国内对这次访问大肆宣扬，期待将其搞成日美“历史和解”的象征，但来自民间的质疑、忠告和冷眼旁观却一刻不停。



安倍晋三与奥巴马 资料图片

## 日美专家齐发问

53名日美学界25日联名发表公开信，在安倍访问珍珠港前夜，就历史认识问题向其发问。这53名学者中包括美国电影导演奥利弗·斯通、普林斯顿大学名誉教授理查德·法尔克、东京大学教授高桥哲哉、立命馆大学名誉教授安斋育郎等。

公开信指出“珍珠港并不是日本攻击过的唯一场所”，它提及安倍2013年在国会答辩时“侵略没有明确定义”的发言，质问安倍：“是否不承认日本对反法西斯联盟国、对太平洋各国以及对华战争是侵略战争？”

## 日本老兵不满“作秀”

“在我眼中，这就是一场博人气的作秀。我那些战死的伙伴应该是不会高兴的。”一名曾经参与过偷袭珍珠港行动的日本老兵日前接受《每日新闻》采访时说。

这位名叫泷本邦庆的老兵现年95岁，1941年，他作为一名装备兵乘坐“飞龙”号航空母舰参与偷袭珍珠港行动。次年6月，他在日美中途岛战役中负伤、九死一生。

公开信结合安倍访问珍珠港一事发问安倍：“你是否有计划去中国、朝鲜半岛、其他太平洋各国和其他反法西斯联盟国，对多达数十万的战争牺牲者进行慰灵？”

日本“村山首相谈话继承会”25日指责安倍访问珍珠港是打着“慰灵”旗号进行的“历史歪曲”，批判“有选择地悼念美国牺牲者却无视亚洲牺牲者的行为不可原谅”，要求安倍去“中国南京与哈尔滨、韩国、马来西亚、新加坡等地对战争受害者进行追悼”。

战后，泷本将自己的战争经验与对战争的反思向更多人传递，他经常参加和平宣讲活动，但安倍政府近来解禁集体自卫权、通过新安保法的举动令他有一股危机感。

听说安倍要去珍珠港慰灵，泷本愤慨地说：“不管是安保法也好，特殊秘密保护法也好，安倍干的净是讨美国欢心的事儿，去夏威夷访问也是其中之一。”

## 质疑声已四起

在宣布访问珍珠港之初，日媒援引政府说法将安倍此次访问冠名为“现职首次”，但随后被证实，在安倍之前，已有3名日本首相访问过珍珠港，其中包括安倍的外祖父岸信介。《日刊现代》杂志称，所谓珍珠港之行，不过是安倍对外祖父的又一次“模仿”，就连安倍即将访问的亚利桑那纪念馆，日本前众议院议长河野洋平也曾经在2008年12月访问过。

“从媒体几乎没什么报道来看，这次会谈真是没有什么实际内容。恐怕就像街头巷尾流传的那样，安倍是想要弥补之前破例约见美国当选总统特朗普的过失，才安排了这次珍珠港访问，”原外交官天木直人告诉《日刊现代》，“首脑会谈要拿什么做主题？奥巴马政权与下任特朗普政权在核武器问题上想法是截然相反的，最终结果会跟北方领土一样。所谓安倍外交，就是一直在走死胡同。”

《日刊现代》认为，在特朗普看到安倍为奥巴马政权的华丽落幕甘做“绿叶”时，他可能向日本提出更过分的要求。安倍的这种“想一出是一出外交”只会损害日本的国家利益。 据新华社

## 俄联邦安全局： 未在失事飞机上发现恐怖活动迹象

俄罗斯紧急情况部发布消息称，潜水员在黑海水下发现失事的图-154飞机的大块碎片。初步资料显示，飞机碎片位于27米深处，距离岸边一海里（约合1.8公里）。

此外，俄罗斯联邦海运河运署海上救援部门表示，救援人员继续搜救工作，该署一艘船发现了一些在索契附近海域失事的图-154飞机遇难者遗体残骸，另一艘船发现了座椅和头枕的碎片。

早前报道称，俄联邦海运河运署救援人员于当地时间26日早上7时恢复了在图-154飞机失事地区的搜救行动，残骸

搜寻半径约10公里。

俄罗斯国防部一架图-154飞机12月25日在黑海坠毁，飞机当时正在飞往叙利亚。据国防部消息称，飞机上载有92人，包括8名机组成员和84名乘客。

俄罗斯官员26日说，目前线索显示，导致俄国防部飞机坠毁的原因应该是飞行员人为因素或机械故障，恐怖袭击并不在调查组主要考虑范围内。不过，仍有人对飞机是否遭遇恐怖袭击提出疑问。俄联邦安全局26日通报说，目前未在25日失事的俄图-154飞机上发现恐怖或破坏活动迹象。 综合新华社

## 疑因卷入性丑闻 特朗普新提名通讯主任放弃任职

美国当选总统唐纳德·特朗普团队的一名高级成员近日暗示称，特朗普不久前任命的通讯联络办公室主任杰森·米勒可能卷入了一桩性丑闻。米勒随后宣布辞去这一职务。

米勒在声明中表示，他已决定不接受特朗普所提供的职位，以便有更多时间和家人在一起。他和妻子正期待着明年1月份第二个女儿的降生，“现在还不是开始新工作的恰当时间”。米勒进一步指出，他在与家人共度一周后发现，“他们现在对于我来说是头等重要的”。

然而，就在米勒宣布辞职前不到24小时，特朗普团队的另一名高级成员德尔加多在推特上暗示说，米勒可能牵涉一桩性丑闻。

米勒是特朗普过渡团队的主要发言人之一。他现在已把全部工作交给未来的白宫新闻秘书肖恩·斯派塞。斯派塞将同时担任白宫新闻秘书和通讯联络办公室主任。



杰森·米勒 资料图片

米勒和德尔加多今年早些时候都曾身处争议中心。此前有媒体报道称，他们在最后一场总统候选人辩论举行的前一天，曾共同出入拉斯韦加斯的一家脱衣舞俱乐部。

据《中国日报》

## 近30年来首次 英女王患重感冒缺席圣诞礼拜

由于身患重感冒，90岁高龄的英国女王伊丽莎白二世缺席了圣诞节早上的礼拜活动。在此前的将近30年时间里，圣诞节早上前往教堂参加礼拜已经成为英国女王及整个王室的一项传统，她缺席该活动实属罕见。圣诞日礼拜是王室圣诞庆祝活动中的一个重要环节，大批民众聚集在教堂外只为能一睹女王风采，而她也借此机会接触普通大众。

白金汉宫方面表示，女王的病情已经逐渐好转，为了尽快康复她不会外出，但是会出席圣诞节白天王室的其他庆祝活动。此外，女王的丈夫、95岁高龄的菲利普亲王上周早些时候也得了重感冒，但他还是参加了25日的礼拜活动，并透过车窗向民众致意。

英国广播公司（BBC）报道说，正是由于女王夫妇二人都得了重感冒才不得不将假期行程推迟了一天，22日他们才搭直升机从白金汉宫飞到诺福克郡桑德灵厄姆庄园。



威廉王子一家庆祝圣诞

一直以来，女王的身体状况都不错，过去一年她的日程安排紧凑，只是旅行频率有所下降。菲利普亲王近些年也减少了出席各项活动的安排。

另据美联社报道，威廉王子夫妇25日也没有前往桑德灵厄姆

豪斯庄园，而是和一双儿女以及凯特王妃的父母在伦敦西部的巴克利伯里过圣诞。哈里王子参加了礼拜，还同民众进行了短暂的交谈，但他的新女友、美国演员梅根·马克尔并未现身。

据《中国日报》

## 美国紧箍咒还要念下去？ 以色列连续“开骂”

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡25日罕见地召见美国驻以色列大使，就美国在联合国安理会23日表决敦促涉定居点决议表决过程中投“弃权”票表达“看法”。内塔尼亚胡指责奥巴马政府幕后“主导”了安理会通过这份决议。

另据以色列媒体披露，以色列方面担心，美国总统奥巴马可能在离任前与法国联手进一步在定居点问题上给以色列念“紧箍咒”。

当天早些时候，内塔尼亚胡再次以严厉措辞批评奥巴马政府，指责对方幕后策动对以安理会决议。

“我们确信，奥巴马政府启动、支持、协调并要求通过这一决议，”内塔尼亚胡说，“这完全违背美国不在（巴以问题）最终

解决方案上预设条件的传统政策。”

作为对决议的激烈反应之一，以色列外交部25日召见参与此次安理会表决的10个常任理事国和非常任理事国驻以大使，表达抗议。

路透社报道，虽然星期日是以色列属于工作日，但25日是圣诞节，不少国家使馆处于假日关闭状态，此时召见大使实属罕见。更为罕见的是，内塔尼亚胡当天亲自召见美国驻以大使，履行本应由外交部完成的职责。

《国土报》评论，尽管外界并不得知内塔尼亚胡对美国驻以大使表达了什么，但政府首脑圣诞节当天召见大使的行为可以说是以色列政府的“最罕见举措之一”。 据新华社